



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊31℃
25℃2025年9月
< 乙巳年八月初七 >

28 星期日

习近平文化思想国际学术研讨会在广州举行

黄坤明傅华王伟中洪大用出席

羊城晚报讯 以“以文明互鉴推动文化繁荣”为主题的习近平文化思想国际学术研讨会在广州举行，来自多个国家和地区、研究习近平文化思想和中华文明的专家学者和嘉宾近110人出席。省委书记黄坤明，新华社社长傅华，省委副书记、省长王伟中，中央宣传部副部长洪大用出席

研讨会。黄坤明在研讨会长论坛致辞中表示，习近平文化思想是新时代推动文化繁荣、建设文化强国的思想指引，也为建设美美与共的世界文明百花园贡献了中国智慧、中国方案。广东将深入学习贯彻习近平文化思想，坚守马克思主义这个魂脉，赓续中华优秀传

统文化这个根脉，不断激发文化创新创造活力，着力扩大国际人文交流合作，更好打造展示中华文明之美的重要窗口，为广东现代化建设注入强大的精神力量、文化力量。

洪大用在致辞中说，促进文明交流互鉴，是习近平文化思想的重要内容，体现了新时代中国共产党人对人类文

明存续、文化繁荣发展内在规律的深刻认识，揭示了当今世界不同文明的相处之道，回应了百年变局中的人类文明向何处去的世界之间、时代之间。新时代推动文化发展、文明进步，要坚持以习近平文化思想为指引，让各种文明互相尊重、彼此成就，共同培育呵护人类文明绚丽多彩的百花园。（下转A2）

粤港澳大湾区创业大赛总决赛决出翘楚，10个特等奖、20个金奖、30个银奖和50个铜奖出炉

24个优秀项目获意向总投资13.58亿元

统筹:张健 文/图 羊城晚报记者 张闻 张嘉培 黄松炜

路演台上，6分钟限时陈述争分夺秒；评委席前，犀利提问直指核心；展示区内，智能机器人、创新药、芯片设计等新科技引人驻足……9月27日，粤港澳大湾区创业大赛总决赛的战鼓在佛山南海区千灯湖金融高新区擂响。经过激烈角逐，大赛颁发了10个特等奖、20个金奖、30个银奖和50个铜奖。

150个创业项目佛山对决

式，并发布了《粤港澳大湾区（内地）人才需求目录》。

三项目分获超亿元意向投资

当日16时许，总决赛集中意向签约仪式举行。24个优秀项目与投资机构达成意向合作，意向总投资金额高达13.58亿元。其中，成都衡星智能科技有限公司的参赛项目“新一代战略性新兴高端膜材料项目”获得1.85亿元意向投资，是本次签约的最高投资金额；矩阵起源（深圳）信息科技有限公司的参赛项目“Data+AI-新一代AI原生多模态数据智能平台”、江西万骏光电有限公司的参赛项目“新一代红外焦平面探测芯片与成像技术”也分别获得超亿元意向投资。

大赛闭幕式于27日晚举行，来自香港、澳门、广东及北京的4位优秀参赛选手依次登场，他们带着各自精心打磨的参赛项目进行了精彩路演，充分展示了创新思维与实践成果，赢得了现场观众的阵阵掌声。在颁奖环节，来自五个赛道的若干个优秀奖、50项铜奖、30项银奖、20项金奖以及10项特等奖逐一揭晓。这些获奖人员来自各行各业、不同岗位，他们凭借卓越的才华与不懈的努力脱颖而出。

羊城晚报讯 记者张德钢、实习生朱梓泓、通讯员万双双报道：中山市石岐街道传来喜讯——承载城市记忆的孙文西路步行街已完成升级改造，今日以全新面貌正式“开街”。

“作为中山第一条、也是全国首批商业步行街，孙文西路曾是中山商业繁荣的缩影。然而历经岁月冲刷，老街逐渐面临建筑老化、消防设施不足、业态陈旧等问题。”石岐街道党工委书记徐成彬表示，为唤醒这条百年老街的生机，自去年3月开始，一场以“保护与焕新”为核心的改造工程全面启动。

“改造过程中，我们始终将‘侨房保护活化’与‘修旧如旧’作为核心原则。”香山古城保护活化中心主任田湘攸介绍，改造工作锁定“历史原貌还原”，聚焦“历史元素留存”，对“具备良好保留条件”的历史遗存，优先采取“清理修复+原样留存”的方式。

更令人欣喜的是，一批融合本土文化与潮流气息的新业态陆续进驻，为老街注入鲜活气息。例如，“孙奇珍茶楼”“南成行南洋餐厅”选址于旧侨商建筑，不仅保留木质花窗、满洲窗等传统元素，更在菜品、器皿乃至服务场景中复刻侨乡饮食文化。

非遗与老字号的融入也颇具心思。焕新升级的街区内外，骨雕、刺绣等非遗工作室开设体验课程；咀香园、美怡乐等老字号则增设侨乡食品历史展区。



粤港澳大湾区创业大赛总决赛特等奖颁奖现场

“乘风”创业大赛 一个个梦想将在大湾区落地生长

羊城晚报记者 李钢

“为破解妇幼健康痛点，我们研发出全球唯一的医疗器械服务方案，让守护更精准”“打造个性化驾驶训练模型，让智能汽车读懂每个人驾驶习惯，让出行更贴心”“突破全球最薄视触觉传感技术，让机器人拥有‘触觉’的想象，正变成触手可及的现实”……

9月27日，粤港澳大湾区创业大赛全国总决赛在佛山开赛。现场，一个个承载着“改变世界”愿景的项目，不再是停留在纸面上的构想——从技术突破到应用落地，从产

业造配到市场探索，这些关于创新的梦想，正借着大赛的东风，在大湾区这片沃土上加速生长、成为现实。

清华大学教授、清华大学-剑桥大学-麻省理工学院未来交通研究中心主任、俄罗斯工程院外籍院士吴建平，带着他的“梦想”站上赛场。他带来的AI智能体运动训练模型平台，剑指自动驾驶训练的核心难题：通过高度拟真的互动场景，让智能汽车真正“学会”并“理解”驾驶逻辑，改变传统训练模式。（下转A3）

百年中山孙文西路今日焕新迎客



孙文西路步行街焕新升级的街区 缪晓剑 摄

九连冠！ 广东区域创新能力问鼎全国

羊城晚报讯 记者黎秋玲报道：2025年广东创新能力综合指标居全国第一！9月27日，《中国区域创新能力评价报告2025》（以下简称《报告》）在北京发布。《报告》显示，广东继续保持区域创新能力全国第一，实现“九连冠”。

《报告》是以中国区域创新体系建设为主题的综合性、连续性的年度研究报告，由中国科技发展战略研究小组、中国科学学与科技政策研究会编著，被视作全国各地创新能力的“年度大考”。

《报告》分5个维度评价区域创新能力。广东的企业创新和创新环境连续两年排名全国第一；知识创造和知识获取分别排名全国第二和第四，与上年持平；创新绩效排名全国第二，较上年下降1位。

广东在企业创新方面表现最好，企业研究开发投入综合指标排名全国第二，设计能力综合指标排名全国第一，技术提升能力综合指标排名全国第一，新产品销售收入综合指标排名全国第三。

具体来看，广东在企业创新方面有以下几个优势基础指标：每万家规模以上工业企业平均有效发明专利数排名与上年持平，排名全国第三；规模以上工业企业每万名研发人员平均发明专利申请数排名与上年持平，排名

全国第四；规模以上工业企业研发活动经费内部支出总额占销售收入的比例排名较上年下降1位，排名全国第五；规模以上工业企业平均研发经费外部支出排名与上年持平，排名全国第五。

“九连冠”的背后，是广东真金白银的投入、高能级平台的支撑，更是企业创新主体的强劲发力。

数据显示，广东全省研发经费投入已达5100亿元，继续领跑全国。研发经费投入、研发人员、高新技术企业数量、发明专利有效量、PCT国际专利申请量等主要科技指标均保持全国首位，有力支撑粤港澳大湾区国际科技创新中心和具有全球影响力的战略创新中心建设不断取得新进展新成效。

目前，粤港澳大湾区已布局多个重大科技基础设施，建设鹏城国家实验室、广州国家实验室，并拥有全国重点实验室45家（广东26家、港澳19家）。从东莞“超级显微镜”散裂中子源每年稳步增长的课题数，到江门地下700米处捕捉“幽灵粒子”的中微子实验装置，再到深圳光明科学城实现合成生物研究全流程自动化的“生命铸造工厂”，这些大科学装置既成了基础研究的“策源地”，更通过“沿途下蛋”带动产业升级，成为广东区域创新能力“九连冠”的佐证。

今日看点

民营经济撑起“半边天”

粤商基因 书写“广东奇迹”

详见 A2

千万级交通“人气” 绘出经济活力线

2025年中秋国庆双节广东交通观察

详见 A3

上下九将迎开街卅周年， 老牌步行街如何“翻生”？

详见 A8

台风“博罗依”28日傍晚到夜间或登陆越南中北部

粤西今日风大雨大

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦，通讯员张东、许钰文报道：据气象部门监测预报，今年第20号台风“博罗依”正在快速向海南岛南面海域靠近，将对广东粤西海域造成较大影响。根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，省防总决定于9月27日15时启动防风IV级应急响应。

据中央气象台监测，27日17时，台风“博罗依”的中心位于海南省三沙市（西沙永兴岛）东南方约160公里的南海中部海面上，随台风“博罗依”将以35公里左右的时速向西偏北方移动，28日傍晚到夜间或在越南中北部沿海登陆。

台风“博罗依”虽然预计不登陆广东，但其风雨仍会影响广东。27日15时，湛江市徐闻县发布台风黄色预警

信号，湛江其他区域发布台风蓝色至白色预警信号。

广东省气象台预计，28日，广东东部海面和琼州海峡风力7—8级、阵风9—10级，雷州半岛有7—9级阵风，粤西市县有大雨到暴雨局部大暴雨。29日白天起，广东风雨明显减弱。

广州市气象台预计，28日至29日，广州有雷阵雨，局部雨势较大，并伴8级左右短时大风。30日起，随着副热带高压加强控制，广州以多云间晴为主，天气较为炎热。

广东省气象局提醒，受台风“博罗依”影响，28日粤西海面风力较大，海上作业船只需及时回港避风，海岛和滨海旅游需注意安全。粤西市县需防范局部强降水导致的城乡积涝等次生灾害。

责编/袁婧 美编/丘淑斐 校对/黄文波